

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1.924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1.618

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de subscripción: en España SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, esuelas de defunción y re-cuadros, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esuelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

LA GRANDEZA DE LOS PEQUEÑOS ESTADOS

Con gran solemnidad se ha celebrado en Barcelona una fiesta en extremo simpática; la de entregar a la vecina república de Andorra, una bandera que, por suscripción ha sido regalada por los catalanes.

El homenaje se ha verificado con toda cordialidad y seguramente que a ese acto se ha vinculado el espíritu general de España.

Andorra, como San Marino, y otros pequeños Estados, tan diminutos que parecen una arenilla en el desierto, merecen la estimación internacional. Ellos constituyen un ejemplo de paz, de trabajo y humildad. Sus moradores viven atentos únicamente a una existencia tranquila, al margen de todo conflicto político. Vida patriarcal, en contacto directo con el campo, entregados a las faenas agrícolas. Ni envidiados ni envidiosos. Las grandes potencias les dejan en paz, mirándolos como a pequeños enfiados en sus juegos. Pero el juego de estos Estados es hermoso, un juego de era arcádica, limpio de rivalidades, sin enorgullecerse por aspiraciones desmedidas.

Cuando asistíamos a la Gran Guerra, que bano en sangre al mundo, llevando el luto a tantos hogares, seguramente que millones de hombres dirigirían su pensamiento a esos rinconitos apacibles, de paz y de olvido. ¡Qué felices debían ser allí, en aquellos lugares, la donde no llegaban el bronco rugir de la artillería!

Nada supone, nada son en el concierto internacional de las naciones. Pero su existencia, la existencia de estos diminutos Estados como Andorra, son necesarios, si quiera sea para poderles enviar en los trágicos momentos de desolación belicosa, cuando el mundo, como una hoguera, parece que no tiene un lugar en paz.

Ahora los países americanos se hallan encespados con agitación interior. Nos parecía que Argentina era una expresión de paz kantiana; pero también el agua de su copa se ha revuelto. Más pronto o más tarde, todos los gigantes nucleos de seres tienen estas convulsiones. Es difícil sostener la armonía. Allí, donde el gran número de súbditos hace que la oposición se subdivida en diferentes criterios, agrupados en partidos políticos es difícil sostener un equilibrio duradero. ¡Estalla al fin!

Sólo los diminutos Estados, donde la vida es casi familiar, donde la aspiración se reduce a términos hogareños, sin empujarse por encima de sus fronteras, puede sostener esa armonía por la que tanto suspiran la humanidad, y viene siendo la preocupación honda de los debates de Ginebra.

Pero es lástima que no pueda ésta ser sino una utopía más. Los

pequeños Estados como Andorra son algo tan lejano de la vida moderna, que constituyen una excepción casi de milagro.

Por eso, tributarles sentidos homenajes, como éste de ahora de los catalanes, no puede por menos que inspirar las mayores simpatías. La bandera que les ha sido entregada, ha de serles un símbolo, indicándoles siempre que sus propios vecinos—y eso que no hay peor enemigo—les profesan sincera amistad. Que para recoger afectos no hay como ser florecillas humildes, que no mueven a temor, a recelo, ni a codicia.

La bandera regalada por suscripción, enhiesta en la pequeña república al tremolar acariciada por el viento de los Pirineos, ha de simular un aleteo de paloma, de ingenua y pura gracia. Y esa es su grandeza, de que pueden sentirse la grandeza de los pequeños Estados.

ENRIQUE GAZIEL

(Prohibida la reproducción.)

MITIN DE AFIRMACION REPUBLICANA

El próximo día 5 de Octubre, en el teatro Bretón, y organizado por las agrupaciones republicanas de Salamanca, se celebrará un mitin de afirmación.

Tomarán parte en él los señores don Angel Galarza, don Alvaro de Albornoz, un orador de la próxima capital de Zamora, que todavía no ha sido designado y don Miguel de Unamuno.

La entrada será por invitación. Los grupos de la provincia solicitarán las localidades de la secretaría.

FACIL ERROR



El.—Vamos a bailar, señorita. Ya oigo el jazz...
Ella.—No es el jazz. Es el mozo, que acaba de dejar caer un servicio de te, con bandeja y todo.

BACHILLERATO UNIVERSITARIO

PREMIO EXTRAORDINARIO DE LA SECCION DE LETRAS

El lunes, a las nueve de la mañana, se verificará el ejercicio para el premio extraordinario de la Sección de Letras.

A este premio pueden concurrir los bachilleres que han obtenido la calificación de sobresaliente en el mes de Septiembre, procedentes de los Institutos de Salamanca, Cáceres, Zamora y Avila.

Ayer fueron aprobados en el ejercicio oral y práctico, Sebastián Chacón, Fidel Martín Molinero, Francisco Alonso Crespo, Manuel Redondo Salinas, Eusebio González Alonso, Felipe Gutiérrez López, Antonio Lorenzo, señorita María del Carmen Revilla, José Martín Fernández, Antonio Varona, Alejo Leal, Emilio García, Rafael González Gómez y José García Castromil.

PAGOS DE HACIENDA

Para mañana se han puesto el cobro los siguientes libramientos: Secretario del Juzgado de Ledesma, 3.000 pesetas; don José García, pesetas 1.651,65; don Victoriano García, 36, y don César Fernández, 740,25.

REPORTAJES DE "EL ADELANTO," EN MADRID EN EL ESTUDIO DEL ESCULTOR PALMA

LOS BARRIOS GALDOSIANOS DE MADRID. - EL ESTUDIO O LA BARQUILLA DE UN GLOBO. - UNA ADMIRABLE ESCULTURA DE CONCEPCION ARENAL. - BENAVENTE SIMBOLIZADO EN "CRISPIN"

Fuimos a pasear por los barrios bajos de Madrid. Eran las primeras horas de la mañana y en ellas las calles populares de la parte antigua de la Villa, tienen su mejor colorido castizo. Transitan por allí tipos que recuerdan otra época, con aire de chulapería y de majaza. Pelicula que ya va desapareciendo barrida por el fono señorial de las grandes vías donde los edificios se alzan evocando las gigantescas construcciones neoyorquinas.

A esas primeras horas y en tales barrios parecen revivir las páginas admirables de las novelas galdosianas y de esas otras de la trilogía de "La lucha por la vida" que Baroja trazó en "La busca", "Mala hierba" y "Aurora roja".

De pronto sentimos que una mano nos cogía de un brazo.

—¿A dónde vas tan madrugador?

—Ya ves... A divagar, andar, contemplar y meditar.

—Acompañame al estudio... Te enseñaré el monumento de Concepción Arenal que ya casi está concluido.

—¿Andando!

Y en compañía del notable escritor José María Palma, me dirijo a su estudio, en la calle de Toledo, 53.

Desde el estudio y asomado al ancho fanal de cristales, se divisa un sector de Madrid; multitud de tejados rojos sobre los que se alzan las torres de la Catedral y la panzada de San Francisco el Grande.

—Chico, esto es vivir en la barquilla de un globo.

—Se respira bien ¿eh?

El escultor se acercó a un bloque cubierto por un paño, lo destapó y en el luminoso ambiente del estudio, sentada en un sillón, apareció la figura admirable de la ilustre publicista, tal y como la retratan sus biógrafos: estatura más bien alta, ojos claros, nariz recta, cráneo elevado, frente despejada y ancha.

—¡Está formidable!... Parece hablar, con su acento tranquilo. Y la expresión de los ojos tiene aquél suave mirar que era como la revelación de su alma.

—Sí, estoy contento de mi obra.

He trabajado con fe. Me interesaba mucho la figura de aquella sorprendente mujer de talento tan grande como su corazón. He puesto mi alma en la obra, que va a erigirse en Madrid como homenaje a la ilustre penalista.

—¿Dónde será colocada?

—En el Parque del Oeste. La comisión del homenaje, compuesta por las figuras de más relieve de nuestro mundo femenino, desea que la inauguración del monumento se efectúe muy pronto.

Evocación de la gran pensadora
Realmente se trata de una admirable obra escultórica. José María Palma, que tan acertadamente hizo la mascarilla de Pérez Galdós y ahora está ejecutando el monumento a Benavente—simbolizado por la estatua de Crispin—ha conseguido con éste a Concepción Arenal una hermosa obra artística.

A su vista, contemplando la figura de la famosa mujer, de tan puros y compasivos sentimientos, la hicimos evocar un poco.

Ferrolana. Desde pequeña, casi una niña, ya dió muestras de clara inteligencia y afición al estudio. Le gustaba leer. Era su distracción favorita. Cuando sus padres vinieron a Madrid ella asistía a las clases de la Universidad y dicen sus biógrafos que vestida de hombre. ¡Vaya usted a saber! Aunque nos nos extrañaría, dado lo recio de su carácter, de voluntad de roca para el trabajo y el estudio. Ya cuando la Asociación Howard, de Londres—para las reformas de prisiones—se dirigió a Concepción Arenal nombrándola socio correspondiente, la carta de nombramiento la empezaron con la palabra "sir" por creer que era varón.

Tanto era su talento, que parecían sus obras impropias de mujer!
Pero era mujer, sí. ¡Tan mujer! Toda ternura, amable sentimiento, muy hogareño. Como que acaso por ser muy mujer, dió cima a la portentosa obra que tanta fama le dió en todo el mundo.

Se casó en 1847 con el abogado don Fernando García Carrasco y fué un matrimonio ejemplar. Siempre juntos, trabajando y soñando. Ambos colaboraban en "Iberia", el mejor periódico político de entonces. Pero la muerte les separó en 1855 y el dolor de la viuda fué enorme. Con sus hijos se retiró al

pueblo de Potes (Santander) y luego a Galicia y su existencia fué ya de recogimiento, de aforanza y de consuelo a cuantos sufrían. Por recuerdo a su esposo, el alma femenina se enterneció de tal modo que no veía dolor humano que no compartiera. Ejerció la caridad haciendo sinnúmero de obras benéficas y en la guerra carlista ingresó en la Cruz Roja y estuvo al frente de un hospital en Miranda de Ebro.

Después fundó la Asociación "La constructora benéfica" para edificación de casas para obreros y desempeñó el cargo de visitadora de prisiones de mujeres, escribiendo con tal motivo admirables informes y un proyecto de reglamentación de cárceles. En 1870 fundó en unión de don Antonio Guero la revista "La Voz de la caridad", donde escribió cerca de quinientos artículos durante los catorce años que duró la publicación, que la dieron en cuestiones penitenciarias, una autoridad europea.

—¡Eh, tú, estás ensimismado!

—Pensaba...

—¿En qué?

—En la vida y en la obra de la mujer que representa esa estatua.

—Pues mira, mira... Y el escultor movido a sincera veneración por Concepción Arenal, nos muestra unos libros que tiene encima de una mesita. "El visitador de pobres", "El visitador del preso", "La mujer del porvenir" y otros todos de la gran escritora.

—Haces bien en leerla.

Aquí, por las tardes ¿sabes? Cuando el sol va muriendo en la cristalera, me siento en un sillón junto a la estatua y leo, leo sus libros admirables, que rebosan bondad. Con ello me parece acercarme a su alma y reflejar, después, mejor su espíritu en la escultura.

Y la blanca figura de piedra parece sonreír luminosa al escultor, como si quisiera besarla en la frente.

JOSE CASTELLON

Madrid, Septiembre, 1930.

(Prohibida la reproducción.)

Información municipal

Un concurso

A la hora de las doce del día 27 terminó el plazo para la presentación de pliegos optando al concurso para la adquisición de material de construcción con destino a las obras que se están realizando en la Casa Consistorial. Se presentaron tres proposiciones, suscritas por don Buenaventura Péix, don José Haro y don José García Hernández, ofreciendo, respectivamente, cal y cemento, arena, ladrillos y rasilla, a favor de los cuales se hizo la adjudicación provisional.

Recaudación de los días 25 y 26

Día 25:	Pesetas.
Fielatos	2.165,91
Ambulancia	34,70
Rodaje	74,25
Matadero	213,26
Mercado	583,59
Total	3.071,71

Día 26:	Pesetas.
Fielatos	2.066,83
Ambulancia	26,20
Rodaje	48,85
Matadero	209,82
Mercado	386,70

Objetos hallados en la vía pública

En la Jefatura de la Guardia municipal se encuentran depositados, y a disposición de sus dueños, los siguientes objetos encontrados en la vía pública: Un neumático de automóvil.

Libramientos al cobro

Han sido puestos al cobro los siguientes libramientos: Don Tomás Martín Bazán y don José Méndez y Pérez, 5.000 pesetas; don José Rodríguez Toribio, 1.500; Depositario pagador, 197,75; don Lino Dorado, 99.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

COMISION DE LABRADORES

Nos manifestó ayer el Gobernador civil, que había recibido una Comisión de agricultores del pueblo de Monterrubio de Amuña, que le testimonió su gratitud por la gestión que había hecho cerca del Ministerio del Trabajo sobre la dchesa del marqués de Tormeros.

Esta comisión manifestó al Gobernador civil que estando próxima la sementera, no se atreven a hacerla, por hallarse desahucados, y ante esta circunstancia, el señor De Saz y Orozco, telegráficamente, recabó del ministro de Trabajo la resolución de tan importante asunto.

UN INCENDIO

Nos manifestó el Gobernador civil, que había recibido a las cinco y cuarenta y siete horas de la mañana de ayer, un telegrama del jefe de la estación de Barbadillo, dándole cuenta de que, a las tres y media de la madrugada, se había declarado un incendio en las pilas de traviesas que existen allí para reparación de la vía.

El fuego logró localizarse a las dos horas, habiéndose quemado, como dice textualmente el telegrama, "unos seis castillos de traviesas".

Por lo tanto, el fuego ha sido importante.

Colonia Bejarana

Se recuerda a los bejaranos residentes en esta capital, que mañana será la fiesta a la Virgen del Castañar, a las diez y media, en la iglesia parroquial del Carmen.

Como en años anteriores, a medio día tendrá lugar el banquete en el restaurant de la Vinda de Fraile, al que podrán asistir cuantos bejaranos lo deseen.

CAMARA DE LA PROPIEDAD

La comisión económica

Ayer se reunió la comisión económica de la Cámara de la Propiedad Urbana, para conocer el proyecto de presupuestos y otros asuntos de carácter económico.

Parece ser que con objeto de buscar economías se proyecta trasladar el domicilio de la Cámara de la Propiedad, con lo cual esta entidad se economizará una importante cantidad.

EL ADELANTO de hoy, consta de DIEZ páginas.

Cuadro artístico de los Luises

Como días pasados anunciamos, mañana, y como inauguración de temporada, se presentará de nuevo al público esta notable agrupación artística que tantos aplausos obtuvo en años anteriores y cuya actuación es constantemente deseada y solicitada.

Ya la obra elegida para esta primera presentación, constituye por sí sola un acierto positivo. "Tarari", que en la temporada pasada se hizo centenaria en los carteles madrileños y que fué elogiada unánimemente por la crítica y por el público, hará pasar al numeroso y selecto público que siempre acude a estas representaciones, una velada deliciosa.

Unase la pieza elegida el cariño que los actores han puesto en los ensayos y se puede muy bien anticipar un triunfo clamoroso.

La representación tendrá lugar en el Circulo Católico de Obreros y comenzará a las seis en punto.

Las invitaciones se facilitan en las oficinas de los Luises.



EL SEÑOR

DON EZEQUIEL MARTIN SANCHEZ

falleció en Santibáñez de Béjar el día 24 de Septiembre de 1930

a los setenta y cuatro años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa, doña Matea Sánchez; hijos, don Venancio y doña Manuela; hijos políticos: don Nicolás González, doña Amalia Sánchez y doña María Hernández; nietos, bisnieta, sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del fallecido en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Calzados para Colegiales Alfredo Sánchez

San Justo, 6

El mayor surtido en botas de piel de hierro, color y negras, piso suela o goma irrompible, lo encontrarán en esta Casa. - En obsequio a los estudiantes, hago el 3 % de descuento en todo el calzado que compren. - Visítenme, y se convencerán que nadie vende más barato.

PAGINAS DE LA HISTORIA

LA REVOLUCION BEJARANA DE 1868

Evocación.-Relato de los sucesos. Los supervivientes.-Las víctimas.

El 28 de Septiembre de 1868 suena en los oídos de los bejaranos a martirio y gloria. Por eso, desde el primer aniversario, siempre con fervor y mientras fué posible con igual brillantez, celebra Béjar el día de sus mártires, dedicándole piadosas honras fúnebres y rústicas flores y coronas.

Béjar fue siempre un pueblo inquieto, que se sustrajo al comodín del "dejar que hagan", y desde tiempos lejanos se levanta con personalidad propia atento siempre a la conservación de un amplio espíritu liberal que vino a fijarse en su bandera como dictado honroso y preciado.

Por eso, en los turbulentos años del 65 al 72, y sin otros apoyos, ni casi sugerencias que los que se derivaban de un estado caótico en que aparecía envuelta la nación, Béjar quiso intervenir, y lo hizo con un desprendimiento heroico de sangre y tranquilidades que vino a culminar en ese 28 de Septiembre que hoy recordamos.

En algún momento parece que se ha querido dar a los actos de hoy un significado tendencioso y partidista. Sin embargo, cuando los sucesos son del pleno dominio de la historia, cuando el tiempo ha echado un velo a las pasiones, limando sus ángulos y asperezas, queda sólo la gloria del hecho, el heroísmo de unas docenas de hombres, el acto arrogante y viril y el recuerdo de los veinticinco bejaranos que duermen el sueño de la muerte.

Para su memoria, pues, deben ser las piegarías al Altísimo de todos los bejaranos en el día de hoy, sin hacer intervenir en ello otra ideología, ni otro matiz político que el tratarse de unas víctimas de Béjar, que en Béjar vieron la luz y en ella sucumbieron trágicamente.

Y, a título de curiosidad histórica, damos a continuación los pormenores de la acción que comentamos, tomados del libro "Historia filosófica de la Revolución española de 1868", por don Carlos Rubio, que inserta el folleto de don Juan Muñoz de la Peña, "Béjar. Reseña al vapor de sus hechos políticos pasados y presentes."

El 28 de Septiembre de 1868

"Al amanecer de ese día (28 de Septiembre), las tropas de Nannetti se destacan hacia Béjar por el camino de Vallejera, y luego que pasan el puente de Ríoño, despliegan guerrillas hacia el cementerio, situando sus cañones en aquella eminencia, protegidos por sus masas. Nuestro cañón de Campopar-

da, saltan de las barricadas dieciséis valientes, que hostilizan a los fugitivos, y logran hacer esos prisioneros. Sólo unas trescientas armas causaron esta maravillosa victoria, distinguiéndose en ella los muchachos de dieciocho a veinte años que, incansables, no conocían el peligro ni el miedo, costando a los enemigos bajas considerables, que se hacen llegar a más de doscientos hombres. ¡Ah! ¡Si hubiera habido otras docenas de armas! ¡Qué lección más soberana lleva la columna Nannetti! Nosotros tuvimos tres muertos y doce heridos, en buena lid. Los demás, asesinados alevosamente en el barrio de la Corredera, sobreviviendo alguno que otro para que pudiera quedar hechos que escandalizan, y que de veras sentimos, porque manecían el buen nombre del ejército español. Pero ¡oh dolor! ¡Qué aspecto tan desconsolador se ofrecía a la vista en aquel desgraciado barrio! Las casas saqueadas, rotos y destruidos todos los muebles, cadáveres aquí y allí, heridos que daban el último suspiro, seres que salían de los escondites, dolor y llanto en todos. Allí se encontraron veintiséis cadáveres de ancianos, mujeres y niños, y de hombres indefensos, cruelmente asesinados; y para que se vea hasta dónde llegaba su saña, a don Marcelo Anaya le asesinaron en el Puente, extrayéndole de su casa en calidad de prisionero; a otro, después de asesinado, le tiraron por el balcón más alto de la casa, y a otros les pinchaban, para ver si en realidad estaban muertos...

Al aspecto de este lúgubre cuadro, tan aterrador como desconsolador, ¿que de extraño hubiera sido se cometiera algún acto de venganza en los prisioneros, cuando a algunos se los encontró parte del botín? El hijo, el padre, la mujer, el hermano, deudos y amigos, todos, rebosando en ira, pero ira justa y santa; y sin embargo, a esos prisioneros se les respetó, se les trata bien. Es cierto que costó mucho hacer oír la voz de la razón, del honor y gloria de este pueblo; pero al fin se oyó, y no se cometió desmán alguno."

Victor Gorzo Pouzols

En el anterior relato se hace alusión a este señor, como elemento activo de la revolución del 68 y coautor de los famosos cañones que detuvieron el avance de la columna Nannetti.

Y Victor Gorzo Pouzols es uno de los dos supervivientes de aquellos esforzados varones que hace sesenta y dos años luchaban en las barricadas que el entusiasmo popular levantó en Béjar.

El señor Gorzo lleva muy bien y pasea por el escenario de sus bélicas andanzas el respetable número de sus ochenta y tres años.

Hemos querido interrogarle para nutrir con datos de indudable interés esta información, y el señor Gorzo, muy atento y ahorrando aquellos días de su juventud inquieta, pone en nuestras manos un manuscrito que rotula: "Recuerdos retrospectivos. Episodios revolucionarios en los años 1865 a 1872". Por ello se advertirá, seguidamente, que el señor Gorzo no fué un revolucionario circunstancial. Su actuación comprendió todo un período histórico.

Después de ocho horas de un fuego tan continuado, y no pudiendo forzar ninguna entrada, el brigadier Nannetti tuvo que ponerse en retirada hacia Vallejera, dejando en nuestro poder sesenta y seis soldados y dos cajas de guerra; pues así que inician esa retirada

(1) Victor Gorzo, que aún vive, dió la idea de construir varios cañones, que se hicieron en cuatro horas, con tubos viejos de hierro fundido, bajo la dirección del polaco Fronsky.

lle, Victor Gorzo, Felipe Galleguín y Peci, tejedor.

Después de varios sucesos, a los que siempre ponía fin la intervención gubernamental, llega la crónica al mes de Septiembre del 68.

El día 20 había ido Domingo Guijo a Madrid a recibir instrucciones del Comité ejecutivo superior, y a los dos días regresó y en la Corredera "mizo la señal convenida, que era tirar dos tiros de revólver, y así quedó la revolución proclamada".

"Al día siguiente se empezaron en la fundición de Crego—hoy desaparecida—a construir cuatro cañones y municiones necesarias y arreglar toda clase de armas, trabajando ochenta obreros, a las órdenes de Guillermo Izquierda, Victor Gorzo y Francisco Fronsky.

Esta revolución fué dirigida por Domingo Guijo, bajo las órdenes del comité, Aniano Gómez estaba desterrado en Alcoy, donde contribuyó a la sublevación de dicho pueblo.

En los días que tardó el brigadier Nannetti en venir a Béjar, se construyeron cuatro cañones, y todos los días subíamos ante sus barbas, por espacio de seis días, avergonzándolos a la tropa.

El 28 de Septiembre llegó, por fin, el brigadier Nannetti, con 1.700 hombres de diferentes armas, y dos cañones de metal.

Tan pronto dió frente a Béjar, empezó el ataque, disparando 162 cañonazos, sin conseguir hacer daño alguno.

Como ya los paisanos teníamos montados cuatro cañones, se les hizo algunos disparos, resultando heridos.

Durante el día, dió la tropa algunos ataques a la bayoneta, sin conseguir la entrada en la Plaza.

A las cuatro de la tarde se retiró la tropa en desorden hacia el camino de Avila, en dirección a Madrid.

El brigadier Nannetti y Estado mayor se fueron a Francia con Isabel II, y el resto de la fuerza, sesenta y dos, fueron hechos prisioneros, y los restantes fueron a Madrid."

Hasta ahí las memorias del señor Gorzo Pouzols, en lo que se refieren a este día.

Reciba desde aquí nuestra gratitud por los datos que nos ha facilitado, y quiera Dios conservarle aún muchos años, para que pueda asistir al aniversario de los sucesos en que tomó parte tan activa.

Los cañones construidos por los revolucionarios de Béjar, se conservan en el Museo de Artillería. Las cureñas de otros dos, están en una dependencia de estas Casas Consistoriales.

El otro de los supervivientes de los sucesos del 68, es don Fermín Barbero, que no fué a la zaga de sus paisanos, sino que tomó parte activísima en la defensa de Béjar.

Este señor, probo y laboriosísimo maestro zapatero, y también muy estimado de sus convecinos, imposibilitado por los años para seguir trabajando, mata sus forzados ocios entre su domicilio y los salones del Casino Obrero, donde, como Gorzo, añora los tiempos lejanos de vida intensa y movida, amables con revoluciones y sin ellas, porque suponen el triunfo de los veinte años.

He aquí, por último, los nombres de las víctimas del 28 de Septiembre de 1868, tomados del semanario "Béjar en Madrid", y que yacen en un departamento común en nuestro cementerio: Eusebio García, Pablo de Marcos, Pedro Martín, Juan Antonio Mateos, Santiago Gómez, Juan Antonio Martín, Isidoro Cea, Casiano Parra, Plácido Hernández, Daniel García, Alonso Riestra, Juan Castrillón, José Arias, Jorge Moreta, Pedro Hernández (el húsar), Marcelo Anaya, Luis Crego, Dionisio Sánchez, Manuel González, José Adán, Cirilo Ramos, Manuel Moreno, Fernando Elvira, Manuel Téllez de Meneses, Juan Antonio Prieto, Un muchacho, mendigo.

A. GARCIA

DONA SABINA MUÑOZ, profesora en partos, hospedaje higiénico, para embarazadas. Precios convencionales, con absoluta reserva. Rúa. 33, tercero

NOTICIAS

Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos del tercer trimestre del año actual, de los suscriptores de la capital, de la provincia y de fuera de la provincia. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

DOCTOR JOSE

Méndez y Pere

PIEL - SIFILIS - URINARIAS
Diatermia - Electro-Coagulación
Rayos Ultra-Violeta - Cáustica
Consulta: de ONCE a UNA y de CINCO a NUEVE
Juan del Rey, 7, principal

Se ha facilitado la siguiente nota: "Convocadas por Real orden del 30 de Julio último oposiciones para cubrir doce plazas de ingenieros industriales al servicio de la Hacienda, con el haber anual de 6.000 pesetas y la categoría de jefes de Negociado de tercera, las instancias se admitirán hasta el día 30 el presente mes de Septiembre, dirigidas al ministro de Hacienda.

El concurso-oposición se celebrará entre ingenieros industriales con título de ingeniero industrial civil obtenido en una de las Escuelas de Madrid, Barcelona o Bilbao, menores de cuarenta años a la fecha de la convocatoria."

Indio Rosa
PAPEL DE FUMAR

DR. PEÑA
Enfermedades urinarias.
De once a una y de seis a nueve.
Doctor Riesco, 32, principal.

El día 20 del próximo octubre, y en el local que oportunamente será designado, se celebrará en Madrid la Asamblea extraordinaria de inspectores de Sanidad, representantes de la Asociación.

Las actas de nombramiento de miembros provinciales y de agregados, deberán obrar en la secretaría de la Asociación (Postas, 30), antes del día 13 de octubre.

DR. ESPERABE
VIAS URINARIAS - SIFILIOGRAFIA
POETA IGLESIAS, 1
De diez a doce y de cuatro a seis.
Teléfono 1.125

ZOTAL
No se vende suelto. Compre envase de origen

Persiste estacionada la perturbación atmosférica de Alaska y el Pacífico septentrional. La zona de mal tiempo que ayer señalábamos, se ha refundido con la situada al Este de la península del Labrador, adquiriendo más impor-

tancia. Esta borrasca está limitada por los meridianos 30 y 90 y los paralelos 35 y 60. La borrasca del mar del Norte se desplaza hacia el Este, y hoy entra en el Báltico.

Al occidente de las Azores (sin que nos sea conocida su importancia) existe una zona de presiones débiles, que se dirige a Canarias, probablemente.

Desde el meridiano 25 a las islas Británicas, se halla un núcleo de presiones altas, y otro se encuentra al Este de las Antillas. En el archipiélago inglés soplan vientos fuertes del cuarto cuadrante. En el Canal de la Mancha y Países Bajos llueve, con viento del Sur; llueve también en el centro de Europa, Suiza e Italia. En Francia, la nubosidad es grande, y sobre España, el cielo está bastante claro y la temperatura es suave.

La máxima de ayer en nuestra península fué de 35 grados en Córdoba y Sevilla, y la mínima, de siete grados en Soria, Salamanca y Avila. En Madrid, la máxima fué de 28 grados, y la mínima, de 12.

Agricultura: Aunque el cielo en España aparece con nubes, no son probables las lluvias.

LA CASA MONFORT

DE MADRID
AVENIDA CONDE PENALVER, 5
Participa a su numerosa y selecta clientela que presentará en la primera quincena de Octubre una espléndida colección de vestidos, abrigos, sombreros y lencería, modelos de las más renombradas firmas Parisienses, para la próxima temporada de Otoño e Invierno. Mr. Monfort, con objeto de saludar a su distinguida clientela, les participa que personalmente tomará los encargos. Oportunamente se avisará días de exhibición
NOTA.—La Casa Monfort avisa no pertenece a la misma su anterior representante en viaje

Como resultado de las oposiciones celebradas para ingreso en la Academia de Sanidad Militar, han sido nombrados alféreces alumnos de dicho Centro de enseñanza, los siguientes opositores:

Don José Alix, don Francisco Rodríguez Arce, don José Velasco Escassi, zabo Piedra Gil, don José María Mezalo Piedra Gil, don José María Mezaño Alvarez, don Carlos González Granda Pérez, don Francisco Allué Martínez, don César Esteban González del Pino, don Manuel Lon Teller, don Alfonso Soriano Frade, don José María Ibáñez Claris, don Jesús Guijarro Jarabo y don Ildefonso Gallego Asory.

DR. CORTÉS

PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Enfermedades de la Piel y Sifilografía.
Consulta de 11 a 1. - Pérez Pujol, 9, entresuelo, derecha

Nuestro paisano y amigo, el doctor don Francisco Rodríguez Partearroyo, del Instituto Alfonso XIII, nos ruega hagamos público que no dirige más Sanatorio que el Real del Guadarrama, y que, por tanto, nada tiene que ver con el titulado "Gredos".

EMILIA COBIELLA

CORSETERA A LA MEDIDA
Corsés y fajas de todas las clases y precios. Especialidad en corsés - fajas para señoras gruesas. Se cumplen los encargos con prontitud, esmero y economía.
Avenida de Mirat, 19, bajo, derecha.



Los dolores neurálgicos cesan enseguida con las Tabletás de Aspirina

ASPIRINA

NO AFECTAN AL CORAZÓN.

Si tiene algún **COLEGIAL**, equípelo en los **Grandes Almacenes**

JESUS RORIGUEZ LOPEZ

Géneros de punto de todas clases, jerseys, guantes, medias, camisas, vasos y cubiertos.

PLAZA MAYOR, NUMS. 33 Y 34

EL HOMENAJE A BENAVENTE

Continúan contestando a nuestras preguntas.

Manuel Delgado Barreto.
(Director de "La Nación").

—No sólo creo a don Jacinto Benavente merecedor del homenaje que le prepara la Confederación Nacional de Maestros, por su prodigiosa labor teatral, sino por el decoro con que siempre ha tratado los más escabrosos temas culturales. Jacinto Benavente es hoy la figura más prestigiosa de nuestras letras. Ni los años, con sus nuevas tendencias, y con la natural fatiga de un cerebro trabajador, han conseguido hacerle variar el noble derrotero de su superación, y, sin embargo, todas sus obras parecen, al ver la luz pública, brotar de la pluma de un genial novel.

La figura del "Crispín" de "Los intereses creados", modelo de pícaros y ejemplo de políticos, es, sin duda, la que más caracteriza a su autor, que arranca los personajes de sus obras de la vida real, desposeyéndoles del barro inmundo que pueda envolverlos, pero sin restarles la más sutil vibración de su personalidad. Hay, sin embargo, otras figuras tan dignas como la de "Crispín" que caracterizan a Benavente como genial autor: las de sus mujeres que, pecadoras, santas, nobles, intriguantes, triunfadoras y vencidas, siempre elevan la influencia que en la vida de los pueblos y de sus hombres ejerce nuestra compañera. Las mujeres de Benavente, cantadas por "Crispín", tienen un punto de contricción para sus defectos; la contricción de la nobleza que en sus acciones pone siempre el insigne autor de "Los intereses creados".

—Encuentro, en efecto, muy justificada que la Confederación Nacional de Maestros invite a los elementos literarios y teatrales a que colaboren al triunfo de este homenaje, y creo también que España entera debe concurrir a tal acto de justicia. Porque cuanto se haga en honor de Benavente, no es una gracia, ni un acto de vanidad; es la justicia en la más elevada de sus exteriorizaciones.

Regina.
La popular escritora Regina, nos dice:

—Desde luego, creo a don Jacinto Benavente merecedor, no sólo del homenaje que le prepara la Confederación Nacional de Maestros, sino también de la devoción de todas las clases sociales, por la excelsa labor realizada por el moderno príncipe de los ingenios españoles.

—Por lo tanto, creo justificadísimo que la Confederación Nacional de Maestros haya invitado a los elementos literarios y teatrales a que colaboren al triunfo de este homenaje, pues si todos los españoles debemos gratitud y admiración al maestro, que tanto bien espiritual nos hizo con la belleza y las enseñanzas encerradas en sus obras, con las que tan alto ha puesto nuestro prestigio nacional, más si cabe le están obligados los que pertenecen a la gran familia literaria y teatral.

—En cuanto a "Crispín" sea la figura que mejor pueda simbolizar el teatro benaventino, bien pudiera ser, teniendo en cuenta que ese es el personaje central de "Los intereses creados", y que esta obra es la más popularmente conocida y admirada de cuantas produjo el maestro, como se demostró en el plebiscito nacional celebrado el año 28.

Conrado Goettig.
—"Esperado era el homenaje de los maestros al ilustre maestro de maestros y, ¿quién mejor para ofrendárselo, que la Confederación Nacional de Maestros? ¿Merecido? ¡Indudablemente! Merecido y ganado. El creador de "Crispín", el que llenó la escena cierto día representando el personaje que con tanto amor como sabiduría creó, personaje astuto, rey de la picardía, conocedor de los defectos de que adolece el género humano, merece perpetuarse con esta gran figura de su fecunda

inspiración y merece que artistas, literatos, escritores, maestros, aldeas, pueblos, ciudades y regiones, le dediquen su recuerdo.

—Creo que el gran Benavente, merece recibir, a más de este homenaje, el anual, que tanto Hispano-América como España deben organizar. Y el día del maestro Benavente, los centros culturales, instructivos y teatrales, deberían dedicarle sus veladas, conferencias y representaciones.

Acuerdo sin igual, la noble invitación de la Confederación Nacional de Maestros a los elementos literarios y teatrales para colaborar con ella al feliz resultado del que desde hoy concépto como homenaje de homenajes.

Castor Patiño.
Nos dice el redactor pedagógico de "El Liberal":

—La personalidad literaria de don Jacinto Benavente bien se merece el homenaje, pero nacional. A bien seguro, que la Confederación Nacional de Maestros así lo hubiera deseado; mas, lo que le falta en extensión, lo ha ganado en sinceridad y agradecimiento. —Tengo la firme convicción que el "Crispín" de "Los intereses creados" será siempre "algo" tan simbólico y representativo como el "Pedro Crespo" de "El alcalde de Zalamea", y por su universalidad, como el "Hamlet" de Shakespeare.

—Ya que, por razones fáciles de comprender, la citada Confederación no haya podido elevar este homenaje a la categoría de nacional y popular, considero un acierto la invitación hecha a los elementos literarios y teatrales, si bien, en el caso personal mío, haya sido un error "de a folio", por mi nulidad e ignorancia.

M. Corón.
Director de "La Información". Cádiz.
—No sólo por la Confederación Nacional de Maestros, sino por parte de todos los españoles, es merecedor don Jacinto Benavente del homenaje que se le prepara. No somos pocos los que hemos aprendido la vida antes de vivir, en el teatro de Benavente.

"Crispín" simboliza el teatro de Benavente, mas por encima de esta simbolización, "Crispín" representa la sagacidad y viveza de una raza bohemía, de una raza capacitada para todas las empresas.

—Y en este aspecto, el teatro de Benavente, mordaz en muchas ocasiones, pero siempre lleno de realidades, es digno, como antes digo, del homenaje que se proyecta tributarle y de que a él hayan sido invitados los elementos literarios y teatrales con objeto de que la colaboración de todos dé la máxima importancia al mismo.

Ricardo de Montís.
Director del "Diario de Córdoba".
—Indiscutiblemente, el maestro acreedor a tal homenaje, por el que merece la Confederación Nacional de Maestros los más entusiásticos plácemes.

—No sólo estimo que el "Crispín" de "Los intereses creados" es la figura que más puede simbolizar la producción teatral de Jacinto Benavente, sino que la considero una creación tan grandiosa como el "Segundo" de "La vida es sueño".

—Los elementos literarios y teatrales tienen una ineludible obligación de colaborar al mayor éxito del homenaje que la Confederación Nacional de Maestros proyecta rendir al literato insigne y al primero de los escritores dramáticos españoles contemporáneos.

Sidonio Pintado.
—Cree usted justificado el homenaje a Benavente? —Le decimos al redactor pedagógico de "La Libertad", Sidonio Pintado.

—Justificadísimo el que los maestros traten de honrar a tan ilustre escritor. Don Jacinto Benavente es un gran educador de los niños y de los mayores, y en todas sus obras se encuentran ideas y pensamientos de la más sana pedagogía.

—Me parece también magnífico conseguir un nuevo grupo escolar con el nombre del glorioso autor, el gran educador.

José Marín Gutiérrez.
Director de la revista "Voluntad" (Orihuela).
Nosotros que tenemos un Benavente, no ya un mero dramaturgo, sino un pensador de la vida, un espectador de psicólogos, un dosificador de ideales, de dichas, de pesares, completamente humano, no podemos creer en la terminación del dramatismo europeo que señalaba Spengler.

—Y por eso a Benavente—trovador de la vida, rapsodia de humanismo, le tributamos un homenaje. Digo LE tributamos, y es que es un hecho la nacionalización del homenaje. Por méritos, espíritu de clase, compañerismo—primero—los maestros.

Por admiración, los españoles. Y por paralelismo de ideas, nosotros, los periodistas.

La Sociedad de Autores Españoles.
Reunida la junta directiva de la Sociedad de Autores Españoles, ha acordado adherirse con el mayor entusiasmo al Homenaje a Benavente, y así lo ha comunicado a la Comisión Ejecutiva organizadora.

La Sociedad de Autores no podía faltar en esta ocasión, porque además de tratarse de un homenaje a la gloria de las letras españolas, es también su Presidente honorario. Este valioso concurso de la Sociedad de Autores, hará que la brillantez del homenaje sea mucho mayor.

VALENTIN F. CUEVAS

ARRIENDO DE DEHESA. — Se arrienda a puro pasto o a pasto y labor, y fruto de bellota, desde el 29 de Septiembre, la dehesa Burdallo Grande, en término de Trujillo (Cáceres), de 3.000 fanegas, que lleva muchos años sin roturarse, con muchas dependencias, varios cercones y buenísimo pastos, para el ganado lanar y vacuno. Para tratar, con don Isaac Dueñas, calle Sofraga, número 1, Trujillo, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.



¡Colegiales!
SI QUEREIS VESTIR BIEN Y POR POCO DINERO ADQUIRID VUESTRA PRENDA DE INVIERNO en las CASAS CENTENERA - - CASA VERDE - - Y POPULAR MAS DE 15 PRENDAS DE TEMPORADA A PRECIOS DE REGALO TRAJES, TRINCHE-RAS, GABANES, IMPERMEABLES CHECOS GABANES DE CUERO, PLUMAS, ETC. A PRECIOS DE FABRICA CASAS CENTENERA LA POPULAR CORRILLO, 24 LA CASA VERDE ZAMORA, 3 SALAMANCA

"LOS AUTOFAGOS DE LA POLITICA"

Con este título, publica como fondo del viernes, 26 de los corrientes, el siguiente artículo—que está siendo muy comentado en las esferas políticas—el "Diario Universal", periódico del conde de Romanones.

"El único razonamiento que nosotros imaginábamos imposible en boca del Gobierno, de quienes le siguen y de sus creyentes, es el que anoche leímos como justificación de que el Gabinete presidido por el ilustre general Berenguer ex comandante general de los Guardias Alabarderos, se halle hoy y continúe mañana en el Poder: el Poder ya no se conquista en Palacio, leíamos anoche; se alcanza en la calle, mediante un esfuerzo sostenido ante la opinión pública. Y el articulista ministerial señalaba con el punto de su pluma a los liberales monárquicos que se han reunido para ofrecerle soluciones democráticas de Gobierno, a la Corona, acusándole de pedir el Poder a espaldas de los electores. Esto, todo esto, se ha escrito con el fin de prestigiar políticamente ante la multitud al Gabinete que hoy gobierna a España. A un Gabinete que acusa su debilidad precisamente por el carácter especial de sus orígenes jurídicos; a un Gabinete que se dispone a nombrar, casi por decreto, los diputados y senadores de unas Cortes inconstitucionales; a un Gabinete, en fin, que ha contado hasta ahora con la benevolencia de los partidos monárquicos para permitirle arribar con fortuna hasta el cabo de su interinidad... Y esta benevolencia, y ese olvido voluntario de un nacimiento político perfectamente antidemocrático, eso se aprovecha ahora para lanzarle puñados de barro al rostro de los liberales monárquicos, en nombre de un espíritu democrático que, hasta ahora, ha brillado siempre por su ausencia en las ideas y en los gestos expresados públicamente por el Gobierno. ¿Es que en España hemos perdido en absoluto el sentido de la moderación política? ¿O es que el hecho de usufructuar el Poder lo permite todo, hasta la ausencia del buen gusto en el aparato mental?"

Los liberales monárquicos actúan en política con todos los requisitos de seriedad, patriotismo y lealtad propios de su historia. Poseen ellos una experiencia de la política y de la gobernación del Estado que les permite conocer cuáles son las satisfacciones y los quebrantos que al hombre y a los partidos les impone el uso del Poder, cuando se ejerce el Poder con todas las responsabilidades inherentes a un Gobierno constitucional y parlamentario. Por eso no necesitan recibir consejos de quienes no saben ser constitucionales ni parlamentarios. A lo que aspiran los liberales a fortalecerse como partido, sirviendo así al país, que siente la natural ambición de un equilibrio político—imposible sin la existencia de partidos fuertes y disciplinados—, y a la Monarquía, que, después de siete años de Dictadura, se halla necesitada de asistencias democráticas capaces de resolver con amplio espíritu liberal los problemas del Estado. Pero se observa, con asombro, el hecho de que cualquier gesto de los partidos políticos monárquicos les inspira a las tropas ministeriales tan angustiosas inquietudes, que pierden, "ipso facto", la serenidad y la continencia verbal. Por las muestras, se ve claro que la mejor ambición de esas tropas es ser eternamente interinas en la gobernación del país. Empero, si ese fué el objeto para el que se creó el Gobierno actual, ni esa conducta permitiría que nosotros conserváramos por más tiempo una actitud dialéctica que hemos observado por respeto de nosotros mismos y de los demás.

Cuando vemos que elementos conservadores, de larga historia monárquica, usan de gestos desconocidos hasta hoy en la política española con el fin de ponerse a la sombra de un poder lleno de debilidades, cuando observamos que esos mismos elementos conservadores se frotan las manos de gozo al sentirse apoyados en sus propios errores por los antimonárquicos, nosotros no podemos contener un íntimo ademán lleno de tristeza. Asistimos con dolor al empeño de esos conservadores sociales que se devoran a sí mismos para no salir de los alcázares del Poder. Y hacemos los mejores votos para que ellos se detengan a tiempo y recuerden también que, por permanecer a un partido monárquico, han de atender a deberes apremiantes de robustecimiento ante la opinión democrática del país.

En Pedrosillo el Ralo

Una boda
En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, han contraído matrimonio, don Tarasio Polo Encinas, hijo del conocido labrador de Pedrosillo el Ralo don Ignacio Polo González con la señorita María del Patrocinio Prieto de Vega, hija del conocido labrador don Juan José Prieto de la misma localidad, siendo apadrinados por don Juan Antonio Borrego Polo de Tardaguila, abuelo de la novia, y la señorita Martina Prieto de Vega, hermana de la novia y nieta del padrino; bendiciendo la ceremonia el culto sacerdote economo de Gomescello don Eduardo Polo Encinas, hermano del novio.
La boda la acompañaron los jóvenes Juan de Vega, de Topas; Urbano Martín, de Tardaguila; Abraham Santos, Benavente y Angel Prieto, Eloy Esteban, Victoriano Polo, de Pedrosillo el Ralo y Francisco Mariano de Dios, de Madrid y las señoras Eugenia Manzano, de Salamanca; Aurora Esteban, Josefa Rodríguez, Josefa Polo, Concha Calvo, Juanita Cacho, de Pedrosillo el Ralo; Mariánita de Dios, de Pajares de la Laguna; Mariánita y Teresa Marcos de Salamanca.
Nuestra enhorabuena a los recién casados.
C.
NECESITO un oficial para herrería. Informará, Matias Matilla, en Aldeatejada.

VIVERO CENTRAL FORESTAL DE ESTA PROVINCIA

Disponiendo este Vivero de plantas de las especies Pino, Chopo, Acacia, Morera, Fresno americano y Catalpa, se pone en conocimiento de las entidades oficiales y de los particulares que las necesitan, que hasta el día 15 de Noviembre próximo pueden hacer los pedidos al señor Ingeniero Director del Vivero, mediante un impreso que se facilitará en la Jefatura del distrito forestal, sita en el Paseo de Camatejas, número 1, pral., debiendo advertir que dichas plantas se facilitarán gratis, abonando únicamente los peticionarios los gastos de arranque, embalaje y transporte de las mismas.
Salamanca, 27 de Septiembre de 1930.—El Ingeniero Director, Rogelio Rodríguez.

VIDA RELIGIOSA

SACRAMENTAL DE LA UNIVERSIDAD

Como ayer decíamos, hoy se celebrará en la capilla Universitaria la fiesta del Sacramento del Altar.
Las misas en la Catedral, en las parroquias y en las iglesias conventuales, se celebrarán a la misma hora de los domingos anteriores.
En los Padres Capuchinos, continúa con gran esplendor la novena a San Francisco de Asís, y en los Dominicos, la de la Santísima Virgen del Rosario.

TIRO NACIONAL

La representación del Tiro Nacional de Salamanca inaugura su Escuela Militar abriendo el curso de instrucción, que empezará el día 1.º de Octubre, para los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XVII (cuotas), como asimismo para los individuos del reemplazo ordinario que deseen obtener el certificado de "tirador de segunda", y con ello reducir su permanencia en filas en el periodo de cuatro meses, siendo esta Escuela la "única" que por Real decreto de 20 de Agosto próximo pasado puede extenderlos, una vez llenados los requisitos que en ella se exigen, contando para tales fines con campos de instrucción y tiro.
A su director, el comandante de Infantería don Ricardo de Arriola (ex-profesor de la representación de Barcelona), deben dirigirse quienes soliciten matrícula o cualquier clase de informes. Calle Zamora, 57, segundo; izquierda, de dos a cinco (tarde).

PASTOS, para ganado mayor, se arriendan los de la Isla del Caballo (Aldeatejada). Para informes, en la Federación Católica Agraria Salmantina, Compañía número 1.

PERDIDA.—El día 23 de Septiembre se perdió en la estación del ferrocarril, un carnet de estudiante, junto con algunos documentos, a nombre de don Abel Martín González. Si alguien lo encontrara, se le agradecerá que lo entregue en la calle de Calderón de la Barca, número 1, 2.º

MALA REAL INGLESA
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo:
Septiembre, 28, vapor "ASTURIAS"
Precios del pasaje en tercera clase: Ordinaria, pesetas, 613,70. Con camarote, pesetas 648,70.
SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
Octubre, 1, vapor "DESEADO"
Precios del pasaje en tercera clase: Ordinaria, pesetas, 593,70. Con camarote, pesetas 628,70
DON AGUSTO MORICHE
Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton Cheburgo para Nueva York.
Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con tres días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etcétera, dirigirse a los agentes de la Compañía. En Coruña, señores Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.
Correspondencia, Apartado número 75. En Madrid, señores Mac Andrews y Compañía, Marqués de Cubas, 21.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MATIAS LOPEZ** son los mejores del mundo. Pedílos en todos los ultramarinos y confiterías
LA SALAMANQUINA GRAN FRUTERIA Y HUEVERIA de EUFEMIO RODRIGUEZ Especialidad en verduras, frutas y huevos Prior, 14 (Frente a Puerto Rico)
Lloyd Norte Alemán BREMEN
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galveston
LINEA BRASIL-LA PLATA Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán los rápidos vapores correos de gran porte:
26 Septiembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.
4 Octubre, MADRID Pesetas 593,70.
17 Octubre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.
25 Octubre, WERRA Pesetas 593,70.
Noviembre, SIERRA MORENA Pesetas 638,70.
15 Noviembre, WESER Pesetas 593,70.
28 Noviembre, SIERRA CORDOBA Pesetas 638,70.
10 Diciembre, SIERRA VENTANA Pesetas 638,70.
LINEA DE CUBA Directamente para la Habana y Galveston saldrán los siguientes vapores:
5 Octubre, SEYDLITZ Pesetas 545,45.
9 Noviembre, LUTZOW Pesetas 545,45.
7 Diciembre, YORCK Pesetas 545,45.
Admitiendo pasajeros de cámara, tercera turista y tercera clase.
Nota.—Los vapores SIERRA admiten pasajeros de primera, tercera camarote tercera ordinaria.
El MADRID, WESER y WERRA escalan también en los puertos de San Francisco de Sol y Río Grande de Sol, admitiendo pasajeros de clase intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria. Precio del camarote aparte, 35 pesetas persona.
Más detalles e informes, el agente general de la Compañía en España
LUIS GARCIA REBOREDO ISLA VIGO, GARCIA OLLOQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 14

Un importante discurso de Benavente, en el Ateneo Guipuzcoano.

El ilustre escritor don Jacinto Benavente, ha pronunciado en el Ateneo guipuzcoano de San Sebastián un importante discurso, del cual damos la referencia siguiente:

Empieza el señor Benavente encomendándose a la benevolencia del auditorio y dice que ha elegido el tema de la política y los intelectuales por el interés que en sí mismo tiene el asunto. — ¿Quién son—dice—y dónde están los intelectuales? Desde luego muchos de ellos están entre los políticos. No caeré yo en la vulgaridad de afirmar que todos los políticos sean personas sin luces, cuando es bien sabido que los hay que se pasan de listos.

Però es triste cosa observar que mientras están en el Poder esta inteligencia se les eclipsa y no encuentran frecuentemente solución para unos problemas que desde la oposición les parecían tan claros y resolvían con tanta brillantez. Frágil memoria; este es—dice el señor Benavente—el peor mal que aqueja a los políticos.

Responsabilidades?

Así se ve que siendo todos ellos, quien más, quien menos, culpables todos ellos de la Dictadura lo han olvidado por completo y no acaban de aceptar sus responsabilidades teniendo el mal gusto de pretender llevarlas a las alturas. Y eso que saben que en las alturas no se dispone nada y hay que aceptarlo todo.

No entiendo—dice el señor Benavente—cómo los políticos del antiguo régimen piden responsabilidades cuando con sólo pedirles a ellos las de Marruecos había cuenta hasta el día del Juicio. De alguno de ellos espero aún la enmienda de su conciencia.

Dictadura!

Refiriéndose a la Dictadura que acaba de nombrar, dice: ¡Dictadura! ¡Horrenda palabra! Pero palabra nada más, porque todo Gobierno es en cierto modo dictatorial. Lo eran los grupos parlamentarios, ámbitos de las leyes, no sólo en España sino en todas partes, hasta el punto que en algunas, como en Francia no hace mucho, hay que cerrar el Parlamento para evitar el obstaculismo sistemático de algunos partidos.

La dictadura, asegura el conferenciante, es una forma socialista de Gobierno. Lo mismo es dictadura la fascista que la soviética o que la plutócrata. Y así todas ellas llegan a entenderse muy bien en el terreno de las riquezas comerciales, que son el alma de la política.

A las izquierdas españolas, que siguen pensando como antes de la revolución del 68, les parecerá intolerable una comparación entre Lenin y Felipe II. Y sin embargo, los dos aspiraban a una unidad universal, social el uno y religiosa el otro, y los dos iban derechos a su fin, sin reparar en los

medios; si bien Felipe II era un espíritu más aristocrático y Lenin más pobre, si hemos de creer a Gorki, Suya es aquella frase: "La libertad es un perjuicio burgués".

Republicanismo y Socialismo

Cuando las izquierdas, prosigue el señor Benavente, barajan los conceptos de republicanismo y socialismo no entienden que hablan de cosas muy diferentes, pues el socialismo es una coacción de la libertad, tanto en lo político como en lo social. Los socialistas si que lo entienden, porque son, en general, gente más enterada, pero se callan hasta que llegue el triunfo. Porque si el socialismo triunfara, triunfaria con una Dictadura, como todo nuevo régimen, por lo menos hasta consolidarse.

Dice que al hablar de las izquierdas no se refiere a los socialistas y habla de la cuquería de ciertos monárquicos que hacen ahora irrupción en la república y los compara con los que gustan de retratarse en las barracas de feria con atavíos de torero o aviador, como si con ellos nos pudieran engañar y pañarnos otros. Se extraña de que los verdaderos republicanos no los reciban con rechifla, porque estos republicanos de nuevo cuño pretenden hacer una república a su gusto.

Hace una alusión llena de ironías a un ensayo fracasado de república española y dice que es el recuerdo más desagradable de su infancia. Refiriéndose a una posible revolución, dice que no cree en la revolución material, sino en la espiritual.

Pescadores avisados

Pero aquí—dice—nada ha cambiado en los espíritus. Sólo ha habido motines, huelgas, desórdenes para enturbiar las aguas del río en provecho de algunos pescadores avisados. Lo único eficaz de estas revoluciones es lo que tienen de castigo para las clases elevadas y conservadoras por su excesivo amor a la comodidad, de la que no salen más que a impulsos del despecho. Pero ni aun por castigo resultan siempre eficaces, porque, como en el río revuelto del desorden acaso los más culpables son los que mejor sirven y por la indiferencia con que nos hacen ver los problemas. Pero hay que cambiar desde arriba, como dijo don Antonio Maura, y como él hubiera logrado hacerlo, sin las insidias más que de sus enemigos, de los amigos cariñosos que tuvo, unos amigos con los cuales es imposible reñir y de los cuales el con-

ferenciante hace una donosa caricatura. Pseudo-intelectuales amargados Cree el señor Benavente que esta revolución sin desorden y con sentido de la realidad es la que tienen que realizar los intelectuales. Dice que al decir intelectuales, descarta a los pseudo-intelectuales, de cuyos grupitos amargados hace una irónica descripción, llamando a sus miembros solteronas de la actualidad a quienes todo enfada porque no están seguros de su valor, ya que no hay conciencia tan cerrada en la que no pueda entrar un rayo de luz.

Entre estos pseudo-intelectuales—dice el señor Benavente—buscan su clientela de políticos de segunda fila, como hacen los malos cómicos, que, cansados de no ser nada, forman compañía, para ser ellos los primeros. Acerca de ellos se puede parafrasear unos versos del Tenorio: "De mí todo el mundo huía; más yo formé compañía y 'busqué a estos majaderos'". Estos mismos eran los que al principio hablaban bien del Dictador y luego despotricaban contra él en acrósticos y hojas anónimas. Los mismos que llevaban nuestras querellas y hablaban mal de nuestra situación en el extranjero, como si allí importara gran cosa. Entre tanto bajaba la peseta y cundía el descrédito nacional.

Censura

Habíamos ahora de la censura—dice el señor Benavente—del otro espanto de los liberales. Pero ¿cuándo y dónde no hay censura? Yo haría una lista de las materias que no se pueden tratar en un periódico por la censura y de las que no se puede tratar por intereses políticos o administrativos del periódico. Esta última sería mucho mayor. ¿Quién es el que puede vanagloriarse de decir siempre lo que piensa? A un crítico teatral, que se ufanaba de ello, le dije yo un día: "Que estrane una comedia un sobrino de la novia del hijo del propietario de su periódico y veremos lo que pasa. —No tiene la crítica, me respondió.—Bien, es una manera de no decir la verdad". Los políticos quisieran comprar a los intelectuales su independencia. No puede un escritor estar a un lado de un político si no le ensaña y le jalea en sus escritos. Los políticos creen que esa es la misión del escritor a su lado. Ahora bien, el escritor que llega a adaptarse a esta situación es que ya no tiene talento.

Però no someterse el intelectual se desentendiéndose generalmente de la política y el mal ejemplo cunde. Siempre será preferible el apartamiento a la intervención interesada. A este propósito recuerda el señor Benavente la traición a la inteligencia en que cayeron muchos escritores durante la guerra. A propósito del interés de los intelectuales por la política hace una comparación entre Goethe y Schiller. El primero será más admirado, pero tiene todas nuestras simpatías el noble apasionamiento de Schiller. Hasta tratándose de los santos, nos imprimen mayor devoción aquellos que fueron primeramente grandes pecadores. En la Divina Comedia nunca se leen dos veces los libros del Purgatorio

y del Paraíso; però se refieren en cambio en el del Infierno los terribles suplicios del conde Dagolno y de Paolo y Francesca.

Al referirse al fracaso en política de los intelectuales no especializados en ella y comentar el caso de Echeagaray—el mejor dramaturgo de su siglo, según el conferenciante, a pesar de sus detractores—, dice que es debido su fracaso a falta de técnica precisamente, pues los técnicos son los que más fracasan y Dios nos libre de un técnico que en el Ministerio de Hacienda nos haga un presupuesto con superávit. (Al desarrollar humorísticamente esta idea se advierte una clara alusión en las palabras del señor Benavente).

Intelectuales espectadores

Continúa diciendo que los intelectuales deben ser sólo espectadores. Pues como críticos también son peligrosos. Refiere a este propósito una anécdota del joven escritor francés Henry de Montherland, bastante conocedor de las cosas de España y que ha escrito mucho sobre nuestras corridas de toros. Cuenta este escritor que la primera vez que él vio una corrida, al oír por todas partes los gritos y las advertencias que se hacían al torero—¡quita de ahí, animal, que te cogel! ¡lévale a la sombra! ¡torca por el otro lado!—sacó la impresión de que en España todo el mundo sabía torear menos los toreros.

Lo mismo—dice Benavente—ocurre en política y en medicina y en arte. Todo el mundo sabe más que los profesionales. Ahora que lo difícil es no hacer el ridículo cuando le ponen a uno en las manos el capotillo.

Se refiere luego irónicamente a los llamados nuevos modos teatrales y a la pretendida sensibilidad nueva, con la que se quiere justificar una pintura que no es pintura y una música que no es música. Cuando no se sabe cómo llamar a uno de estas obras de arte, se le llama interesante, que es una palabra que se ha introducido como única razón existente de muchos crímenes artísticos. Acaso llegue también un día en que se introduzca en el Código penal. Ya ha empezado por el artístico.

Juventud que desconoce

Lo malo es—dice—que este interés es efímero, vuela como el viento y se pierde. Y a los jóvenes que se proponen. Lo cual no quiere decir que se manifiestan en muchos jóvenes. Lo que ocurre es que padecen un gran desconocimiento de la realidad. Nos desprecian de nuestro prestigio a los octados, noventaenistas y no consiguen sustituirnos en el favor del público, porque el público no agradece la exortación y las púas, que no son más que eso, púas sin amplitud y sin gracia.

Dice que se nota en la juventud una falta de preparación lastimosa y con tal motivo hace unas pocas alusiones a los continuos planes modernos de Segunda Enseñanza.

Esta falta de cultura, a pesar de los muchos libros que hoy estudian los chicos, se nota ante los cuadros de los museos y en las alusiones a asuntos históricos, científicos o literarios en el teatro.

Para consuelo nuestro—dice—esto no sólo ocurre en España. No es mucho más lo que sabe un inglés o un norteamericano. Y sin embargo, libros y dólares son los amos del mundo. Así anda el mundo, sometido por completo a los goces y bienes materiales. Los hombres hemos creído someternos todo y estamos sometidos todos. El auto es el jefe de familia. El teléfono y la radio, unos buenos amigos de la casa. El aeroplaneo anda todavía rondando, pero ya quiere entrar en ella, es el novio de la niña y algún día se escapará con ella.

Y entre tanta máquina anda perdida nuestra individualidad y la conciencia de nuestro valor. No se nos estima por lo que somos, sino por lo que tenemos. Nuestra condición ha llegado a ser peor que la de los esclavos.

La misión de los intelectuales

Dirigiéndose a los intelectuales los dice que ésta es la política que ellos deben hacer, es decir, librarnos de este despotismo de las cosas materiales y acrecentar nuestra riqueza espiritual que es la que hace grandes a los pueblos, la que hizo que la Grecia culta se impusiera a la Roma dominadora. Colaboremos así desinteresadamente en política—les dice—y desentendámonos de una vez de las ciencias liberales y las ciencias constitucionales, que no son más que perfumería rancia.

El mal en España—sigue diciendo—es de un carácter bien definido. En cada español hay un tirano, un pequeño tiranillo. Tenemos una multitud de tiranillos muy corriente. Yo le mataría. Decimos a cada paso y por todo. Los intelectuales los usan también, refiriéndose al autor de un artículo o de una comedia, que no es de su agrado. Aquí no basta ser lo que se es por su trabajo. Hay que oír, además, de la izquierda o de la derecha. Al estrenar una obra yo sé—dice—quién me van a aplaudir y quienes me van a silbar; menos cuando no me aplauden nadie, que es cuando me aplauden yo mismo.

Refiriéndose a este empeño de querer imponer cada cual su dogma, dice que el verdadero intelectual no es egoísta, e invita a todos a trabajar unidos por el bien de España, sin prometer nunca al país lo que no se le puede dar.

El sacrificio inútil de Rusia

Habla de Rusia, que para muchos, si les damos crédito, es un verdadero paraíso. Lenin mismo dijo que el mayor mal se lo hacen a Rusia los que aplauden todo lo que ella.

En el pueblo ruso—dice Benavente—resulta grande y heroico el aceptar su situación, por la fe en un porvenir lejano e incierto, que todavía no se vislumbra; sacrificio éste que no esperan ver compensado ni aquí ni más allá, porque han perdido su fe religiosa.

La Religión es el opio del pueblo, dicen los bolcheviques; y el comunismo es morfina, digo yo.

El comunismo existió siempre en el orden religioso, como ejemplo de obediencia, de disciplina y de sacrificio, que es precisamente lo que no quieren los que hacen las revoluciones.

Si se acepta así, jaldando con el comunismo! dice el señor Benavente.

Triste España

Dice después que lo que hay que

hacer en España es la revolución espiritual y refiriéndose al atraso de la población rural, dice que España es triste, verdaderamente triste, aunque haya quien la llame el pueblo de la alegría. Hay que embalsocar la vida de España; políticos e intelectuales Unidos pueden hacerlo.

El mayor mal de la Dictadura—dice a este propósito el conferenciante—fue su divorcio de las clases intelectuales. Y casi no traté al Dictador; però me parece que más hablaba, que escuchaba. Era aficionado al monólogo y la política es diálogo.

En una forma pintoresca y que revela la gran observación el señor Benavente, dice que en España somos muy aficionados al monólogo y a hablar de nosotros mismos. Por lo tanto debemos preocupar también a los gobernantes. Refiriéndose concretamente al dictador, dice que cuando pase el tiempo y reine la serenidad, se apreciarán su patriotismo y sus buenos propósitos por encima de sus errores.

Invita a los intelectuales a intervenir en política y les dice que no funden su abstracción en la diferencia de ideales políticos, porque los buenos Gobiernos hay que merecerlos y nadie recoge más que lo que ha sembrado. A los que así discurren los compara con los autores que dicen que no quieren estrenar, porque los cómicos son malos y es que ellos no tienen nada en la cabeza. La inteligencia debe transformarse en voluntad, que es amor, y por el amor llegaron los místicos a cimas más altas que todos los filósofos.

Monárquico y maurista

Para terminar pide perdón al auditorio, ya que acaso tampoco él ha hablado con absoluta imparcialidad. En cambio puede asegurar que nada pretende de la política ni nada le debe. Sólo siente inclinación por el socialismo, però considera a los socialistas incapaces, por ahora, para realizar su ideal. Entretanto es monárquico y también el socialismo tiene cabida en una monarquía, si ésta quiere dárselo. Però el socialismo tiene todo el tiempo por suyo para esperar y la monarquía es insustituible por hoy en España. Deen que la monarquía es una forma atrasada de Gobierno. En todo caso, como España está atrasada, es la forma que le conviene. Adelante, pues, hasta que podamos prescindir de ella.

Habla luego de lo que ha recibido en realidad de la política—pequeños homenajes de conservadores y literatos—y dedica un emocionado recuerdo a don Antonio Maura, al que nunca prometió ser maurista y sin embargo continúa siendo después que él ha muerto.

Soy—dice—todavía maurista por admiración. Y no digo que soy intelectual, no por nada, sino por evitar confusiones.

Grandes aplausos y felicitaciones coronan la bellísima conferencia del señor Benavente, que fué interrumpida a cada paso por las mismas pruebas de admiración. Sólo nos resta pedirle que nos perdone, pues él hemos procurado transcribir en esencia sus ideas, no hemos podido de ninguna manera dar una impresión de su bellísima forma y finísimo humor.

INGENIEROS AGRONOMOS
Antigua Academia "Oteyza y Loma,"
CASTELLO, 17, MADRID. Teléfono 51649
Alumnos internos y externos. En esta Academia hicieron su preparación más del 60 por 100 de los INGENIEROS AGRONOMOS existentes en España

FABRICA DE
BOMBAS

para toda clase de elevaciones, riegos, minas, incendios, fábricas, etc., etc. - Entrega rápida.

LUZ Y FUERZA - AVENIDA DE MADRID, 193-195
Teléfono 4075. ZARAGOZA Apartado 254

GRANJA DOREE
Siempre los mejores artículos de pura calidad
Vermouth Cinzano, café especial, mariscos
dél día y licores de todas las marcas
CERVEZA, ESPECIALIDAD DE ESTA CASA
PLAZA MAYOR - SALAMANCA

A USTED LE INTERESA
ver las **MAQUINAS PARA SUMAR Y CALCULAR**
Y LOS **MUEBLES DE ACERO PARA OFICINAS**
que se exponen estos días en el
CASINO DE SALAMANCA
antes de adquirir otra marca
RUDY MEYER: MONTERA 28 MADRID

PERITOS AGRICOLAS
Antigua academia **OTEYZA Y LOMA** Alumnos externos e internos
Pida reglamentos y resultados de la última convocatoria
CASTELLO, 17, MADRID. Teléfono 56712

SEÑORAS: El FLUJO BLANCO y enfermedades de la matriz, se curan siempre con las
IRRIGACIONES DR. VALLEY
RELOJERIA RAMOS
SAN PABLO, 10 - SALAMANCA
De las Ferias actuales, han quedado por vender 250 relojes de bolsillo y 250 despertadores de los de a 6 pesetas. - Aprovechen esta ganga. En esta Relojería se necesita oficial con buenas referencias, ganando el 30 por 100 de todos sus trabajos
CASA RAMOS

Sociedad Española de Electricidad
BROWN-BOVERI
Cajas de maniobra con relés térmicos
¡La mejor protección para motores eléctricos!
VALENTIN SOLORZANO
Doctor Riesco, 58, Salamanca

PIDA OPORTO
PIDA CONAC
PIDA AMONTILLADO
VALDESPINO

Casa De-Bernardi
Gran surtido de pianos, autopianos, pianolas AEOLIAN pianos de manubrio y demás instrumentos musicales
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Música impresa y rollos de pianolas. Gran surtido de gramófonos y discos. Reparaciones y afinaciones
Pérez Pujol, 5 SALAMANCA

INGENIEROS DE CAMINOS **INGENIEROS INDUSTRIALES**
ACADEMIA RAHE
HAY INTERNADO **ORETO 7 MADRID**

Gran Hotel-Restaurant
CAFE Y CASINO DEL PASAJE
GRANDES CONCIERTOS POR MAÑANA, TARDE Y NOCHE
Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos
Café de las mejores marcas expés y corrientes.
Propietario: GREGORIO BARRAGAN
Plaza Mayor, 39, Pasaje.
EN PENARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL

SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES
R. WOLF
Fuerza y calor en un solo grupo, resultando casi gratuito la fuerza o el calor - Elasticidad y Utilización de todos los combustibles.
ESTEBAN CARRERAS PONS
Paseo de Recoletor, 5 MADRID Apartado 291

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE BEJAR
Incorporado al Instituto Nacional de Salamanca
DIRECTOR: DON LEOPOLDO GONZALEZ MARCOS
LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS
Bachilleratos Elemental y Universitario. - Preparaciones especiales. - Comercio. - Clases nocturnas de Contabilidad
SEIS PROFESORES TITULADOS
Internado higiénico - Brillantes calificaciones

RECUERDOS DE AMERICA

ANTE LAS DICTADURAS

LA TRAGICOMEDIA DE IRIGOYEN

don Hipólito Irigoyen real... no se le puede llamar Dic... ni siquiera Dictadorcete. Pe... quisiera serlo y esta basta para... considerarlo entre la nutritiva van... de los Dictadores voluntar...

decía cuando una Infanta visitó la República Argentina: El Excelentísimo señor presidente doctor don Hipólito Irigoyen no salió a recibirla rodeado de escoltas ful...

...Y así pasó su primera época gubernativa, el acto primero de su tragicomedia presidencial; ese acto donde en las obras se inicia la trama.

Segunda época: Alguien, sin duda, le habrá dicho a don Hipólito: "Ahora es moda hacerse dictador..." Y quiso ensayar... pero no recordó el himno glorioso de su noble pueblo, el himno en cuyas estrofas canta tres veces "¡Libertad!" Y el "ruido de rotas cadenas" se dejó sentir, ipso no recordarlo.

¡Quiera el destino que ya nunca vuelva a levantarse en la política argentina el tinglado de la antigua farsa para que la gran República del Plata, el país hermano ingenuo, optimista y generoso—herencia de raza—viva la realidad latente y fecunda de las libertades santas que proclama su bizarro himno nacional!

...En cuanto al doctor don Hipólito Irigoyen aún puede pasar una vejez tranquila enfundado en su silencio misterioso, cubierto cómodamente con su amplio gabán; y sujetándose las ideas con la presión circular de su sombrero hongo flamante y ciudadano.

MARIANO SAN ILDEFONSO

FAJAS Elegancia, Belleza y Economía. Casas de Plácido. Plaza Mayor, 46 y Lonja, 2

EL ACCIDENTE DE AUTOMOVIL DEL QUE RESULTO GRAVEMENTE HERIDA LA SEÑORA DEL EX ALCALDE DE SALAMANCA DON VICENTE JUNQUERA, Y CON LESIONES LEVES SU HIJO DON JOAQUIN

Desde los primeros de Agosto se hallaban pasando el verano en su casa de Palacios Rubios (Salamanca), la distinguida señora doña Facunda Ruiz esposa del que fué celoso alcalde de Salamanca, don Vicente Junquera, con su hijo el culto abogado don Joaquín.

Regresaban en su automóvil a su casa de Madrid, cuando tuvo lugar el desgraciado suceso, en la siguiente forma: Poco después de pasar Avila, próximamente a las ocho, marchaba por la carretera de Villacañas a Vigo, el automóvil de la matrícula de Cáceres, número 2.747, con dirección a Madrid, conducido por don Joaquín Junquera Ruiz, abogado, de veinticinco años de edad, residente en la Corte, a quien acompañaba su madre doña Facunda Ruiz de Junquera. Al llegar frente a la dehesa de Hervencias Bajas, el coche sufrió la rotura de la dirección, yendo a estrellarse contra un árbol. El coche quedó, por efecto del choque, materialmente deshecho y sus ocupantes heridos.

Fue avisada inmediatamente la ambulancia de la Clínica de la Cruz Roja, la que con presteza habitual acudió al lugar del suceso y trasladó a la señora Ruiz de Junquera, en una camilla, al dispensario. Su hijo pudo hacerle por su pie.

Ambos fueron asistidos por el médico don Luis Martín, que apreció a do-



El mito de la autonomía municipal. De Horcajo Medianero

Los que por razón de nuestro cargo vivimos en perenne contacto con los Ayuntamientos, interesándonos cuanto a ellos afecta; los que por nuestras aficiones prestamos atención preferente a los problemas municipales—harto engorrosos y áridos para la inmensa mayoría de las gentes, que no sienten inquietudes ni preocupaciones por ellos—hemos de lamentar la escasa independencia que, en la realidad, disfrutaron los Ayuntamientos y la estrecha órbita en que se desenvuelven sus funciones e iniciativas, no obstante la tan decantada autonomía municipal.

Esta no deja de ser hoy, pese a las predicciones de los más optimistas, letra muerta; un precepto escrito sin efectividad en su aplicación.

El centralismo sigue agarrado a los Municipios y los Ayuntamientos se ven sorprendidos a cada paso por inauditas intromisiones de toda índole.

La autonomía municipal, como muy bien apuntaba hace pocos días un periódico de la corte, no la disfrutaban en la actualidad los Ayuntamientos ni si-

quiera para el nombramiento de un simple guardia urbano y otros destinos regulados por la Ley.

Ejemplos podrían ponerse a millares: un Ayuntamiento no puede formar sus presupuestos con arreglo a su abedro y necesidades, sino que se le dice: Si no consignas tal partida para esto o si consignas tal otra para aquello la Superioridad no aprobará tus presupuestos.

En cuanto a utilización de arbitrios y cuantía de los mismos para reforzar los ingresos municipales se tropieza igualmente siempre con el mismo dique. Todo se halla automáticamente regulado.

Yo que en todo momento preconice la necesidad de una legislación que concediera independencia a los Ayuntamientos, que cortara de una vez la férrea ligadura centralista como un salutar con emoción sincera, con vibraciones espirituales el advenimiento del flamante Estatuto del 24 que parecía surgir con vivos centelleos de independencia municipal libertando al municipio del odioso centralismo? Pero ¡cuán poco dura el placer! podríamos decir parodiando al poeta.

El viejo afán legislativo de nuestros gobernantes no reposa un momento, su eterna debilidad por la Gaceta, el prurito de deshacer unos lo que otros hacen ha ido formando una verdadera y enorme maraña—enfermedad endémica en nuestro país—de disposiciones oficiales quitando unos artículos del Estatuto, agregando otros, modificando los más hasta el punto de no poderse saber exactamente cuál es el verdadero precepto en vigor.

En fuerza de disposiciones, bien podemos afirmar que del primitivo Estatuto Municipal no queda más que el esqueleto, y a buen seguro que ni su mismo progenitor le conoce. Tal ha sido su transformación en el transcurso de poco tiempo.

Sobrada razón tiene el señor Omar y Barrera al afirmar que con tanto Reglamento y tanta reforma no vamos a saber con qué carta quedamos y que la Ley orgánica de las Corporaciones municipales y sus reglamentos complementarios pueden considerarse hechos trizas. A los Ayuntamientos esa danza y contradanza de disposiciones les afecta hondamente; innovación que surge es un nuevo y notorio atentado a la autonomía municipal, aquella autonomía tan bellamente cantada en la exposición de motivos del Estatuto y consagrada de modo solemne en el artículo 290.

Próximos el Congreso Municipalista que ha de celebrarse en la bella Valencia, y al que ya tienen prometida su asistencia eminentes personalidades especializadas en esos problemas, estimamos que deben debatirse son los que afectan a la autonomía municipal. Hay que procurar su mantenimiento, su intangibilidad.

Mientras los Ayuntamientos, en la realidad, no puedan desenvolverse libremente, sin ingerencias centralistas, sin intromisiones extrañas en su actuación y funcionamiento seguiremos pensando que el postulado de la autonomía municipal no es más que una expresión lírica, acaso un concepto romántico del legislador, en una palabra: un mito.

VICTOR H. PEÑA

Desde Ciudad Rodrigo

Alumnos de ingreso que han aprobado en la Convocatoria de Septiembre de 1930.

Don José Moro Herrero, don Francisco González Guzmán, don Hilario Sánchez Sánchez, don Severino Morán Rivas, don José Benito Despis, don Mario Fernán González Varea, don Juliana Vegas Martín, don Paulino Ri-sueño Toribio, don Antonio Natividad Boddallo López, don Argeme León González, don Alberto Fernández Yáñez, don Manuel Román y Román, don Lorenzo Ginés Martín, don María Luisa Ginés Martín, don José Gamito Galante, don Diego Manzanera Morante, don Fernando Hernández Hernández, don Froilán Hernández López, don Juan Eustasio Cañal de Dios, don Francisco López Prado, don Jorge Aquino Muñoz.

NOTAS DE SOCIEDAD

Con motivo de haber comenzado los exámenes en el Instituto han llegado los profesores don Alejandro Cuesta del Muro, de Palencia; don Marcial Escríbano, de Coria; señorita Matilde Martín González, de Ciudad Real y don Manuel Román de Cádiz.

—Ha marchado para Madrid el médico don Adrián Hurtado y su hermano don Serafín.

—Para Valladolid el joven comerciante don Pelayo Martín Donoso y su hermana Teresa.

—Para Fuenteguinaldo, la bella señorita Julia Baz.

S. VEGAS ARRANZ

NOTAS DEL MOMENTO

El profesor Picard, de la Universidad de Bruselas, con su ayudante (a la izquierda) Kiffer, tocados con el original sombrero protector que utilizarán para su viaje a la Luna.

Boda. - Primeras amonestaciones. Próxima boda. Viajeros que entran y salen. - Otras noticias

El sábado pasado se celebró en el Santuario de Valdegimena el matrimonio canónico de la bella y distinguida señorita Natividad Agustín Herrero, hija de doña Mercedes Herrero y don Luciano de la Iglesia Casillas, hijo de doña Alejandra Casillas.

Fueron padrinos don Lisardo Rodríguez Gutiérrez y su hermana doña Genoveva, ésta en representación de la señora del padrino que no pudo asistir por hallarse enferma.

La unión la bendijo don Ricardo Caballero, párroco de este pueblo y capellán del Santuario de Valdegimena.

La novia, elegantemente ataviada con riquísimo traje negro de ceremonia y el novio de rigurosa etiqueta.

Al acto asistieron numerosos invitados y el Santuario presentaba el aspecto de las grandes solemnidades.

De los que asistieron al acto recordo haber visto a don Bernardino Herrero; montañés de Valverde de Medinaceli y su respetable señora doña Catalina González, tios de la novia; don Vicente Benito, industrial de este pueblo y su señora doña Margarita González; don Celestino Casillas y su esposa doña Martina Casillas; don Lorenzo Casillas y su esposa doña Carolina Hernández; don Justo Fraile Aparicio, don Leonardo Vicente Espinal, don José Fraile Aparicio, de Horcajo de Medianero; don Román Agustín, montañés de Pedro Fuertes y sus bellas hijas Petra y Bienvenida, don Wenceslao Vaquero y sus hijas Faustina y Victoria; doña Flora y Petra Agustín, tías de la novia; señorita Ángela Agustín, hermana de la novia, señorita Inés Marcos, Felicitá Juan, Emilia Castro, Eugenia Gómez, Manuela Alonso, Agustín Esteban, Luisa González, Inés Delgado y Agustín López, de Nabaumbada.

Del sexo fuerte vimos a Hñaro Vicente, hijo del montañés don Sancho Pedro; don Franco Alonso, hijo del culto farmacéutico de este pueblo; Felmo Casillas y Dámaso Martín.

Los recién casados, a quien deseo una eterna luna de miel, saldrán en breve para Madrid, donde fijarán su residencia.

—El pasado domingo se leyó en esta parroquia la primera amonestación de la bella y distinguida señorita Ana María Martín Vicente, hija de doña Narcisca Vicente Hernández y don Primitivo Martín, joven de distinguida familia del inmediato pueblo de Pelayos.

—También se leyó la segunda amonestación de la distinguida señorita Valentina Aparicio, hija de don Miguel Aparicio, con don Víctor Plaza, hijo de don Maximino Plaza y doña Valentina.

—El próximo sábado contraerá matrimonio, en este pueblo, la bella y distinguida señorita Modesta Rodríguez González, hija de don Casimiro Rodríguez y doña Margarita, ricos propietarios de este pueblo, con el joven don Jesús García González, hijo de doña Felisa González, rica propietaria de este pueblo.

—Regresaron de Salamanca, don José Manuel Vaquero Martín, industrial de este pueblo y su joven esposa doña Maximina Sánchez Martín.

—De Piedrahíta, donde ha pasado unos días en casa del industrial don Joaquín González, el joven don José María Morales Rodríguez, hijo de don Aniceto, propietario e industrial de este pueblo.

—Dentro de breves días marchará para Salamanca casi repuesto de la grave enfermedad que ha padecido, el joven don José Hernández Francés, hermano de nuestro prestigioso médico.

—Dentro de breves días saldrá para Madrid la bella y distinguida señorita madrileña Nicanora Ramón, que ha pasado una temporada en casa de sus próximos parientes los señores de Román.

—Se halla casi restablecida de la grave enfermedad que ha padecido, la señorita Juanita Morales, hija de la respetable señora doña Manuela Morales.

—También se halla muy mejorada de su enfermedad, mi vecinita Alfonsa Díaz, hija de Flores y Amalia.

Mucho celebraremos que siga la mejoría de estas enfermitas.

—El viernes pasado pasaron unas horas en casa de este correspondiente, mis queridos tios don Baltasar Vicente, su esposa doña Virginia Moro, de Encinas de Arriba.

—El próximo día de San Miguel, si Dios me deja, irá a pasar el día a Ganduste, con mis hijos Irene y Manolo.

EL CORRESPONSAL

Horcajo Medianero, 24 - IX - 30.

AL LLEGAR EL OTONO

AÑO NUEVO, SIEMBRAS NUEVAS

Todo en la Naturaleza nos dice estos días que termina un período de actividad, de vida. Ha caído la última espiga dorada al impulso del brazo y de la máquina; cayeron los frutos de los árboles y caen en estos días los frutos de la vida, y con la última hoja del álamo y del chopo, cae al suelo la última hoja del calendario que rige la vida campesina.

Un año más, una cosecha más. Es el resumen, el epílogo, el balance de todo un año de trabajos, de sudores, de preocupaciones, de afanes. Es el final, pero no un final definitivo; es el final de una campaña, que se refleja en los campos pelados, en los árboles desnudos, en el labriego reposado, quieto, por unos días, cobrando ánimos para reanudar la lucha, que lucha es su trajín constante con la yunta y con la azada, en la siembra y en la barbechera, en la escarda y en la recolección.

¡Otoño!... El calendario del labriego ha dejado caer al suelo su última hoja, la que guardaba en su dorso todas las esperanzas, todas las ilusiones del campesino. Y el campesino la ha leído con avidez... Es la hoja del balance... Terrible balance el del labrador... Faltas de lluvias, lluvias excesivas, hielos extremados, pedricos... Crisis en los mercados de trigo; crisis en los de aceite, y crisis en los de los vinos y en las frutas... "Crisis". En la última hoja del calendario rural se destaca esta palabra con melecio de título de charada. ¡Es la charada final. "La solución, al día siguiente". Pero como es la última hoja, el día siguiente será el año venidero.

¿Aceptará nuestro buen labriego la solución de la charada antes de leerla en la hoja siguiente?... Indudablemente, la aceptará porque son ya muchos los años que el labrador viene sufriendo la decepción de tan desfavorable balance, y los años y los desencuentros enseñan mucho. Estamos seguros, si, que el agricultor español, con la última hoja del calendario rural en la mano pensará serenamente y comprendiendo toda la elocuencia de su desdichado balance, se apreste a la nueva lucha con armas nuevas. Y llamará en su ayuda a la Organización profesional, que le facilitará cultura, dinero y fuerza.

Y al quitar la última hoja del calendario campesino, hallaremos un balance mucho más satisfactorio que este año y, en lugar de la antes aludida charada, encontraremos esta moraleja: "He aquí lo que se consigue con la organización profesional".

EL DUENDE RURAL

La Casa Calvo

Acaba de recibir un inmenso surtido en PELLIZAS Y ABRIGOS PARA SEÑORA

Plaza del Mercado, 33 SALAMANCA

Real Sanatorio

DEL

Guadarrama

DIRECTOR:

DR. RODRIGUEZ PARTEARROYO

Del Hospital de la Princesa y del Instituto de Alfonso XIII (Servicio de tuberculosis)

Claudio Coello, 50

MADRID

Oficinas en el Sanatorio

Pensiones completas, incluida asistencia médica, de 20 a 40 pesetas

GALERIAS DE CURA AL MEDIO-DIA PARA TODOS LOS ENFERMOS

SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE CERCEDILLA

CAJA DE AHORROS

MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27, E ISABELS, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

SALAMANCA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.-SUCURSALES: PEÑARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA

Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce

OPERACIONES QUE REALIZA: CAJA DE AHORROS: Abonación interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas.

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad.

AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRARA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Artega, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibáñez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angé Lorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borroguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García.

